
 
 

 
ผลสํารวจกรุงเทพโพลล : เร่ืองเยาวชนไทยกับการใชเวลาหลังเลิกเรียน 

 
ดวยวันที่ 20 กันยายนของทุกปเปนวันเยาวชนแหงชาต ิ ในปน้ีศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล สถาบันวิจัย

มหาวิทยาลัยกรุงเทพจึงไดดําเนินการสํารวจความคิดเห็นเรื่อง “เยาวชนไทยกับการใชเวลาหลังเลิกเรียน” ขึ้น
โดยเก็บขอมูลเม่ือวันที่ 28 สิงหาคม - 2 กันยายนที่ผานมา จากเยาวชนทีศ่ึกษาในระดับมัธยมปลาย ปวช./ ปวส./ 
อนุปริญญา และปริญญาตรี ในสถานศึกษาทั้งของรัฐและเอกชนรวม 59 แหง จาก 14 จังหวัดทั่วทุกภาคของประเทศ  
ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้นจํานวน 1,671 คน เปนเพศชายรอยละ 40.8 และเพศหญิงรอยละ 59.2  สรุปผลไดดังน้ี 
 กิจกรรมในชวงเย็นถึงค่ําหลังเลิกเรียนที่เยาวชนทํามากเปนอันดับแรกคือการพูดคุยสังสรรคกับเพือ่น
ฝูงรอยละ 50.6  รองลงมาคือดูโทรทัศนรอยละ 46.6   ทําการบาน อานหนังสือ และเรียนพิเศษรอยละ 46.3     
เลนเกม เลนอินเทอรเน็ต และคุยโทรศัพทรอยละ 42.6   เลนกีฬา ออกกําลังกาย และทํางานอดิเรกรอยละ 38.9   
ทํางานบาน ชวยงานที่บาน และทํางานหารายไดพิเศษรอยละ 27.7   ชอปปง ซ้ือของ ดูหนัง และฟงเพลงนอกบาน
รอยละ 26.1   และอ่ืนๆ อาทิ นอน อยูกับคนรัก และปฏิบัตธิรรมรอยละ 3.2 
 เยาวชนรอยละ 70.1 กลับถงึบานไมเกิน 18.00 น.  ขณะที่รอยละ 10.1 กลับถึงบานหลัง 20.00 น. 
 สําหรับบุคคลที่เยาวชนใชเวลาอยูดวยมากที่สุดในชวงเย็นถึงค่ําหลังเลิกเรียนพบวาอันดับแรกคือ 
เพื่อนรอยละ 38.6    พอแมรอยละ 34.6   อยูคนเดียวรอยละ 10.5   อยูกับญาติพ่ีนองรอยละ 9.3    
อยูกับคนรักรอยละ 5.9   อยูกับครูรอยละ 0.2   และอยูกับบุคคลอ่ืนอาทิ โคช รอยละ 0.9 
 เมื่อถามถึงเปาหมายในชีวติสวนใหญรอยละ 53.7 ระบุวายงัไมมีเปาหมายในชีวิตวาหลงัจบ
การศึกษาแลวจะทําอะไร ขณะที่รอยละ 46.3 ระบวุามีเปาหมายในชวีติแลว เชน อยากเปนเจาของกิจการ แพทย 
วิศวกร และนกัแสดง เปนตน  

ทั้งน้ีเม่ือพิจารณาที่ระดับการศึกษาพบวา เยาวชนทีศ่ึกษาในระดับ ปวช. ปวส. และอนุปริญญาระบุวายังไมมี
เปาหมายในชวีิตมากที่สุดคอืรอยละ 63.0   รองลงมาคือระดับมัธยมปลายรอยละ 51.6  และระดับปริญญาตรี 
รอยละ 46.1 

เมื่อถามตอวาทุกวันน้ีไดใชเวลาที่มีอยูอยางเปนประโยชนคุมคาเพื่อเตรียมสรางอนาคตทีดี่ใหกับ
ตนเองหรือไม รอยละ 46.3 ระบุวาไมแนใจ  ขณะที่รอยละ 36.7 คิดวาไดใชเวลาใหเปนประโยชนคุมคาแลว  อีก
รอยละ 17.0 เห็นวายังไมไดใชเวลาใหเปนประโยชนคุมคา 

ทั้งน้ี เยาวชนรอยละ 51.1 เห็นวาที่ผานมายังไมไดรับคําแนะนาํสงเสริมอยางถูกตองเพยีงพอในเรื่อง
การใชเวลาใหเกิดประโยชน  ขณะที่รอยละ 48.9 เห็นวาไดรับคาํแนะนําที่ถูกตองเพียงพอแลว 

 
 
 
 



 
สําหรับกิจกรรมที่เยาวชนตองการใหมีการสงเสริมเพื่อใหเกิดการใชเวลาอยางเปนประโยชน อันดับ

แรกคือกิจกรรมดานกีฬาและการออกกําลังกายรอยละ 36.4     ดานบันเทิง ดนตรี และการแสดงรอยละ 23.1    
ดานการพัฒนาความรูความสามารถเชิงวชิาการรอยละ 14.8   ดานการชวยเหลือสังคมและชุมชนรอยละ 6.7    
ดานใดก็ไดที่แปลกใหมไมซํ้าซากจําเจรอยละ 5.0   ดานการสรางอาชีพเพ่ือใหมีรายไดรอยละ 4.2   ดานการ
เสริมสรางความสัมพันธในครอบครัวรอยละ 1.5    ดานการเสริมสรางคุณธรรมจริยธรรมรอยละ 1.3   และดานอ่ืนๆ 
รอยละ 2.6 

และเมื่อถามวาระหวางการมานะพยายามดวยตนเองกับการใชเสนสายหรือระบบอุปถัมภคิดวาสิ่ง
ใดสงผลตอความสําเร็จในชีวิตมากกวากัน รอยละ 80.7 ยังคงเชื่อวาการมานะพยายามดวยตนเองสงผลตอ
ความสําเร็จในชีวิต มากกวา  แตก็มถึีงรอยละ 19.3 หรือประมาณ 1 ใน 5 ที่เชื่อวาการใชเสนสายหรือระบบ
อุปถัมภสงผลตอความสาํเร็จในชีวติมากกวา 

ผศ. สุนิสา ประวิชัย หัวหนาศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล กลาววา ผลสํารวจชี้ใหเห็นวาเยาวชนไทยในทุกวันนี้
สนใจและใชเวลาไปกบักิจกรรมที่ไมกอใหเกิดประโยชนทั้งตอตนเองและสังคมเทาไรนัก โดยสวนใหญหมดไปกับการ
พูดคุยสังสรรคกับเพ่ือนฝูง เลนเกม คุยโทรศัพท และดูโทรทัศน ประกอบกับการที่พวกเขาใชเวลาหลังเลิกเรียนอยูกับ
เพ่ือนมากกวาพอแม หรือบางคนตองอยูคนเดียวเพราะพอแมยังกลับไมถึงบานก็ยิ่งนาเปนหวงวาเยาวชนเหลานี้จะ
ขาดการชี้แนะที่ถูกตอง 

นอกจากนี้ ผลสํารวจยังสะทอนปญหาที่นาเปนหวงสําหรับสังคมไทยอีกประการหนึ่งคือการที่
เยาวชนไทยสวนใหญยงัคงไมมีเปาหมายในชีวิต ทั้งน้ีแมแตกลุมที่กําลงัศกึษาในระดับปริญญาตรีซึง่ควรจะ
เปนเยาวชนชั้นแนวหนาของสังคมและเหลือเวลาอีกไมนานก็จะจบออกไปทํางานรับผิดชอบชีวติตนเอง
แลวแตปรากฎวามีจํานวนเกือบครึ่งทีร่ะบุวายงัไมมีเปาหมายในชีวิตที่ชัดเจนวาเมื่อจบการศึกษาแลวจะไป
ทําอะไร  
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ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล สถาบันวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ 
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รายละเอียดในการสํารวจ 
วัตถุประสงคของการสํารวจ 

เนื่องจากวันที่ 20 กันยายน ของทุกปเปนวันเยาวชนแหงชาติ ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลลจึงดําเนินโครงการสํารวจ
ความเห็นเรื่อง “เยาวชนไทยกับการใชเวลาหลังเลิกเรียน” เพื่อสอบถามขอมูลความคิดเห็นของเยาวชนในประเด็น
ตอไปนี้ 

1.   กิจกรรมสวนใหญที่ทําในชวงหลังเลิกเรยีน 
2. เวลาที่กลับถึงบานในแตละวัน 
3. บุคคลที่ใชเวลาอยูดวยมากที่สุดในชวงหลังเลิกเรียน 
4. การต้ังเปาหมายในชีวิตหลังจบการศึกษา 
5. ความคิดเห็นตอการใชเวลาที่มีอยูอยางเปนประโยชนคุมคาเพื่อเตรียมสรางอนาคตที่ดีใหกับตนเอง 
6. การไดรับคําแนะนําสงเสริมในเรื่องการใชเวลาใหเกิดประโยชน 
7. กิจกรรมที่ตองการใหสงเสริมเพื่อใหเกิดการใชเวลาอยางเปนประโยชน 
8. ความเชื่อมั่นตอปจจัยที่จะสงผลตอความสําเร็จในชีวิตระหวางการมานะพยายามดวยตนเองกับการใช

เสนสายหรือระบบอุปถัมภ 
  

ระเบียบวิธีการสํารวจ 
การสํารวจใชวิธีสุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling) โดยการสุมจังหวัดในแตละภาค จากนั้นจึงสุม

สถานศึกษา และประชากรเปาหมายที่จะสัมภาษณ ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้น 1,671 คน เปนเพศชายรอยละ 40.8  และเพศหญิง
รอยละ 59.2  จากสถานศึกษาจํานวน 59 แหง ใน 14 จังหวัด ไดแก กรงุเทพมหานคร กาญจนบุรี กาฬสินธุ ขอนแกน จันทบุร ี
ชลบุรี เชียงใหม ตรัง นครศรธีรรมราช นนทบุรี ปทุมธานี พระนครศรีอยุธยา สุโขทัย และสมุทรปราการ  
  ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตัวอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 5% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% 

วิธีเกบ็รวบรวมขอมูล 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถามสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ระยะเวลาในการเก็บขอมลู   :       28 สิงหาคม - 2 กันยายน 2549 

             วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :       19 กันยายน 2549 
             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 
ตารางที่ 1: ขอมูลประชากรศาสตร 

 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 682 40.8 
            หญิง 989 59.2 
การศึกษา :   
            มัธยมปลาย 812 48.6 
            ปวช. ปวส. อนุปริญญา 484 29.0 
            ปริญญาตรี 375 22.4 
ปจจุบันพักอาศัยอยูกับ :   
            พอแม 1,090 65.2 
            ญาติ 209 12.5 
            เพื่อน 175 10.5 
            คนรกั 37 2.2 
            อยูคนเดียว 128 7.7 
            อื่นๆ เชนอาศัยอยูกบัพระ 32 1.9 
เขตที่พักอาศยั    
            กรุงเทพฯ/ ปริมณฑล 818 48.9 
            ตางจังหวัดในเขตอําเภอเมือง 431 25.8 
            ตางจังหวัดนอกเขตอําเภอเมือง 422 25.3 

  
ตารางที่ 2 : สวนใหญใชเวลาทํากิจกรรมอะไรหลังเลิกเรียน (เรียงลําดับจากมากไปหานอย) 

       (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 จํานวน รอยละ 
พูดคุยสังสรรคกับเพื่อนฝูง 846 50.6 
ดูโทรทัศน 779 46.6 
ทําการบาน ทํารายงาน อานหนังสือ เรียนพิเศษ 774 46.3 
เลนเกม เลนอนิเทอรเน็ต คุยโทรศัพท 712 42.6 
เลนกีฬา ออกกําลังกาย ทํางานอดิเรก 650 38.9 
ทํางานบาน ชวยงานที่บาน ทํางานหารายไดพิเศษ 463 27.7 
เดินหาง ชอปปง ซื้อของ ดูหนัง ฟงเพลง 436 26.1 
อื่นๆ อาทิ นอน อยูกับคนรัก ปฏิบัติธรรม ฯ 53 3.2 

 
 
 
 
 
 



 
 
ตารางที่ 3 : โดยเฉล่ียกลับถึงบานตอนกีโ่มง 

 จํานวน รอยละ 
กอน 18.00 น. 1,171 70.1 
18.01 – 20.00 น. 332 19.8 
หลัง 20.00 น. 168 10.1 

 
ตารางที่ 4 : บคุคลที่เยาวชนใชเวลาอยูดวยมากที่สุดในชวงเวลาหลงัเลิกเรียน 

 จํานวน รอยละ 
เพ่ือน 645 38.6 
พอแม 578 34.6 
อยูคนเดียว 175 10.5 
ญาติพี่นอง 156 9.3 
คนรัก 98 5.9 
คร ู 4 0.2 
อื่นๆ อาทิ โคช 15 0.9 

 
ตารางที่ 5 : มีเปาหมายในชีวิตหรือยังวาหลังจบการศึกษาแลวอยากจะประกอบอาชีพอะไร 

 จํานวน รอยละ 
มีแลว 
 เชน อยากเปนเจาของกิจการ แพทย วิศวกร 
       อยากทํางานบริษัทที่ไดเงินเดือนสูงๆ  

774 46.3 

ยังไมมี 897 53.7 
  
ตารางที่ 5.1 : เปรียบเทียบสัดสวนของผูที่ระบุวามีเปาหมายในชีวิตแลวกับยังไมมีเปาหมายในชีวิตระหวาง 

เยาวชนในระดับมัธยมศึกษา ปวช. ปวส. และอนุปริญญา และระดับปริญญาตร ี
 มีเปาหมายในชีวิตแลว 

(รอยละ) 
ยังไมมีเปาหมายในชีวิต 

(รอยละ) 
มัธยมศึกษา 48.4 51.6 
ปวช. ปวส. อนุปริญญา 37.0 63.0 
ปริญญาตร ี 53.9 46.1 

 
ตารางที่ 6 :คิดวาทุกวนันี้ไดใชเวลาที่มีอยูอยางเปนประโยชนคุมคาเพ่ือเตรียมสรางอนาคตทีด่ีใหกับตนเอง

แลวใชหรือไม 
 จํานวน รอยละ 
ใช 613 36.7 
ไมใช 284 17.0 
ไมแนใจ 774 46.3 

 
 



 
 
ตารางที่ 7 : คิดวาที่ผานมาไดรับการแนะนําสงเสริมอยางถูกตองเพียงพอในเรื่องการใชเวลา 

ใหเกิดประโยชนหรือยัง 
 จํานวน รอยละ 
คิดวาไดรับคําแนะนําสงเสริมพียงพอแลว 817 48.9 
คิดวายังไดรับคําแนะนําสงเสริมไมเพียงพอ 854 51.1 

 
ตารางที่ 8 : หากจะสงเสริมใหเยาวชนไทยใชเวลาวางใหเกิดประโยชนทานสนใจกจิกรรมในลกัษณะใด 
 (เปนคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุเอง) 

 จํานวน รอยละ 
กิจกรรมดานกีฬาและการออกกําลังกาย 609 36.4 
กิจกรรมดานบนัเทิง ดนตร ีและการแสดง 385 23.1 
กิจกรรมดานการพัฒนาความรูความสามารถ 248 14.8 
กิจกรรมดานการชวยเหลือสังคมและชุมชน 112 6.7 
กิจกรรมดานใดก็ไดที่สรางสรรคแปลกใหม  
และไมซ้ําซากจําเจ 

83 5.0 

กิจกรรมดานการเสริมสรางอาชีพใหมีรายได 71 4.2 
กิจกรรมดานการเสริมสรางความสัมพันธใน
ครอบครัว 

25 1.5 

กิจกรรมดานการเสริมสรางคุณธรรมจรยิธรรม 21 1.3 
อื่นๆ 44 2.6 
ไมระบุ 73 4.4 

 
ตารางที่ 9 : ระหวางการมานะพยายามดวยตนเองกบัการใชเสนสายและระบบอุปถัมภ คิดวาส่ิงใดสงผลให

ประสบความสําเร็จในชีวิตมากกวากัน 
 จํานวน รอยละ 
การมานะพยายามดวยตนเอง 1,349 80.7 
การใชเสนสายและระบบอุปถมัภ 322 19.3 

 


